

Сухарев А. А.,
кандидат педагогических наук, доцент,
Витебский государственный
университет имени П. М. Машерова,
Республика Беларусь, г. Витебск

СТАРООБРЯДЧЕСТВО НА ВИТЕБСКИХ ЗЕМЛЯХ

Аннотация: Автор рассматривает проблему адаптации и трансформации старообрядцев в белорусское общество. Делается вывод о том, что старообрядцы, как никто сохранившие веру и предания отцов, обычаи и быт Древней Руси, внесли значительный вклад в культуру Беларуси.

Ключевые слова: старообрядчество, староверы, молельня, центры старообрядчества, Собор.

Значительное число старообрядцев бежало из России на территорию нынешней Беларуси при Царе Алексее Михайловиче (Тишайший). Они обычно селились на свободных помещичьих и церковных землях, предпочитая лесистые и болотистые места, самые уединённые пуши. Известно, что в старообрядчестве сложилось два основных направления: поповское и беспоповское. В первой половине XVIII в. поповство окончательно отделилось от беспоповства. Староверы-беспоповцы преимущественно селились на Витебских и Полоцких землях, а поповцы больше переселялись на юго-восточные земли Беларуси, в частности, в Ветку. У беспоповцев Беларуси определилось три основных согласия: поморское, федосеевское и филипповское. Беспоповство образовали наиболее угнетённые и принципиальные

старообрядцы, которые не допускали компромиссов с государством и официальной православной церковью.

Авторитетные рукописные источники «Дегутский летописец» и «Положение старообрядцев в Ковенской губернии» указывают, что самые первые поселения на Витебских землях появились в Динабургском уезде (сейчас Даугавпилский район Латвии), а также вокруг Браслава и Видз не позднее 1655 г.

Укреплению старообрядчества на Витебских землях способствовало прибытие сюда в 1697 г. основателя в староверии федосеевского согласия Феодосия Васильева. На Невельских землях он основал Невельское общежительство.

После гибели Феодосия Васильева часть общины в начале XVIII в. переселилась на Браславщину и образовала Кириллинскую старообрядческую общину. Кирилино представляло собой группу хуторов по берегам речки Плесовицы.

Филипповцы пришли на земли Витебщины в 1770-х гг. Филипповцы выдвинулись из поморцев. Их духовным руководителем являлся стрелец Фотий Васильев, в монашестве Филипп. Филипповцы отличались от поморцев более радикальными религиозными и политическими взглядами. Они категорически отказывались молиться за царя, строже соблюдали аскетические правила.

В настоящее время ведущим согласием у беспоповцев являются древлеправославные христиане-поморцы. Поморской старообрядческой Церковью называется по признаку прежнего размещения её наиболее влиятельного центра Выгорецкой киновии (монастырь, окружённый многочисленными скитами) в Олонецком крае, а также благодаря органичному принятию старо-

верами-поморцами духовных традиций Соловецкого монастыря.

Новую волну переселения вызвали два царских указа. Указ 1716 г. ввёл двойной оброк, составление списков старообрядцев и исповедание в православной церкви. Согласно указу 1718 г. старообрядцы были обязаны в праздничные дни посещать православную церковь и исповедоваться [2, с. 77]. В то же время в XVIII в. староверы имели возможность свободно осуществлять свои религиозные обряды на литовских и белорусских землях, которые тогда входили в Речь Посполитую. Польский король Ян Собеский даже издал специальную грамоту (указ) «О свободном жительстве раскольников в польских пределах».

С середины XVIII в. беглые староверы-крестьяне стали чаще селиться не в глуши, а ближе к городам и местечкам, где развивалось промышленное производство. В данном случае старообрядческие общины имели возможность вкладывать часть свободных денег в производство. Это было характерно для городов: Витебск, Полоцк, Браслав, Сенно, Глубокое, Городок, Невель.

В начале XIX в. центрами старообрядчества на Витебщине были: Браслав, Видзы, Динабург, Полоцк, Дисна, Лепель, Невель, Велиж, Сураж.

Императорский указ Николая I от 5 мая 1839 г. положил начало официальному ежегодному подсчёту старообрядцев. Так, в 1840 г. в Витебской губернии по подсчётам полиции проживало 38425 старообрядцев, из них поповцев – 9747 человек и беспоповцев – 28678.

В целом в неблагоприятных условиях окружающей политической и религиозной среды старообрядцы вынуждены были самостоятельно осуществлять процессы саморегуляции своей жизни, искать ответы и способы на новые вызовы. В этом смысле значительную на-

правляющую и координирующую роль играли проводимые Соборы. Следует обратить внимание, что один из Соборов был проведён на Витебских землях. Это знаменитый Варковский Собор брачных поморцев. Он состоялся в октябре 1832 г. на Варковской мызе (хутор) Динабургского уезда в доме Савелия Злотникова. Всего в работе Собора участвовало 32 наставника из Витебской, Виленской, Курляндской губерний, а также из Санкт-Петербурга, Новгорода, Себежа и др. На Соборе обсуждались вопросы о допустимости бессвященных браков и о порядке избрания и отрешения наставников [4, с. 16].

Известный белорусский историк и этнограф XIX в. А. К. Киркор в книге «Литовское и Белорусское Полесье» подчёркивал, что староверов всегда отличало от местных белорусов верность своему языку, борода, длинные кафтаны и высокие сапоги. Их также выделяли трезвость, чистоплотность и достаток. В бане они мылись один-два раза в неделю. Современники отмечали у старообрядцев гордость, недоверчивость, но в то же время умение держать честное слово, которое в торговых сделках приравнивалось к векселю. Крупный чиновник Российской империи, друг А. С. Пушкина И. П. Липранди в книге «Краткое обозрение русских расколов, ересей и сект» (1870) писал: «Православный завидует довольствию, в котором живет сосед его раскольник. Он не рассуждает, что раскольник не отнесёт и гроша в кабак, куда этот последний заглядывает часто. Раскольник всегда трезв и всякий день на работе, а у православных есть, независимо от пьяных, ещё похмельные дни».

Староверы в среднем были более грамотными, чем православное крестьянство. Это, в частности, обусловлено необходимостью самим вести религиозную службу,

так как специальных учебных заведений не было. Старообрядческая культура мирно уживалась с белорусской культурой, но не смешивалась. Известный витебский историк и этнограф XIX в. А. М. Сементовский писал, что «...деятельность великоруса обширнее, разнообразнее и выгоднее, чем деятельность белоруса, который всегда с завистью смотрит на первого» [3, с. 21].

В целом, следует признать, что белорусы проявляли к староверам понимание и доброжелательность и не видели в них недобросовестных конкурентов. Более того местному населению очень импонировало то, что староверы всегда были готовы спрятать беглых и на первых порах оказать им помощь. Проявлением большого доверия к староверам был переход части белорусских крестьян в старообрядчество, особенно в начале XIX века, хотя это жёстко преследовалось и пресекалось царскими властями.

Постепенно основными духовными центрами старообрядцев на Витебщине стали Витебск, Полоцк и Видзы. Благодаря исследованиям В. И. Волкова в XIX веке, опубликованным в книге «Сведения о начале, распространении и разделении раскола и о расколе в Витебской губернии», можно проследить хронологию избрания духовных наставников на Витебщине [1, с. 62]. Первым духовным наставником беспоповцев в Витебске был странник из Великороссии Ульянович.

После войны в 1945 г. в Витебске старообрядческой поморской общине было выделено помещение для общественных богослужений, но оно оказалось не приспособленным. Это было связано с тем, что Витебск почти на 90 % был разрушен. С учётом сложившегося положения прихожане собрали деньги и приобрели дом в Велиже, который разобрали и перевезли в Витебск. Прихожанами под руководством духовного на-

ставника Василия Сисоевича Красикова, был построен новый старообрядческий храм. В. С. Красиков внёс большой личный вклад в развитие и укрепление староверия. Он служил духовным наставником в Витебской старообрядческой общине 33 года (в 1948–1981 гг.).

Сегодня в Беларуси существует старообрядческое Древлеправославное религиозное объединение, в которое входят около 30 общин поморского толка и 10 старообрядческих общин разных толков, действующих автономно. В Витебской области насчитывается более 15 общин поморского согласия, в Минской – 4, Могилёвской – 6, Гомельской – 3, Гродненской – 1. Теперь федосеевцы полностью перешли в поморское согласие. Филиповцы в основном проживают в Минске. Председателем Центрального Совета Древлеправославной Поморской Церкви Беларуси является настоятель Полоцкой Поморской Старообрядческой общины Успения Пресвятой Богородицы отец Пётр Александрович Орлов. Благодаря его инициативе улица в Полоцке, на которой находится Церковь общины, была переименована часть улицы Карла Маркса на улицу Успенскую.

Источники и литература

1. Волков В. И. Сведения о начале, распространении и разделении раскола в Витебской губернии. Витебск, 1866. 85 с.
2. Горбацкий А. А. Старообрядчество на Белорусских землях. Брест, 2004. 237 с.
3. Сементовский А. М. Этнографический обзор Витебской губернии. СПб., 1872. 69 с.
4. Сухарев А. А. Беларусь Северная: научно-популярное издание. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2016. 204 с.